



Posudek vedoucího diplomové práce

Název práce: Místo svědomí v postabortivním syndromu

Autor práce: Bc. Lenka Bicanová

Obor studia: ESP

Posudek vypracoval: doc. Tomáš Machula, Ph.D., Th.D.

Datum: 11. 5. 2015

Předložená práce si klade za cíl zjistit, jakou roli hraje svědomí ve fenoménu tzv. post-abortivního syndromu. Ten je popisován jako psychosomatické projevy depresivní povahy v reakci na podstoupený potrat (obvykle umělý, ale objevuje se i po potratu samovolném). Post-abortivní syndrom někteří autoři popírají, jiní ho uznávají, přičemž ho vykládají různým způsobem. Protože umělý potrat je záležitostí morálně problematickou a kontroverzní, je jednou z možností výkladu hlas svědomí.

Studentka tedy v práci nejprve popisuje historii pojmu svědomí a jeho různé definice a podoby. Tato kapitola je poměrně rozsáhlá, nicméně vzhledem k zaměření studijního oboru studentky významná. Obor je zaměřen na etiku, ale nikoli na historicko-filosofickou průpravu. Proto představuje tato kapitola významnou samostatnou práci. Jako vedoucí práce mohu konstatovat, že tato část práce prošla poměrně výrazným vývojem od nepříliš zdařilé podoby k současné podobě.

V dalších částech práce se studentka věnuje fenoménu potratu a post-abortivního syndromu. Součástí práce byly i rozhovory s představiteli několika pomáhajících profesí, které autorce práce poskytly důležité podněty pro promyšlení celé otázky. Diskuse s těmito odborníky je zařazena na závěr práce jako příloha. Nejedná se o sociologický výzkum, ale spíše poskytují určité stimuly pro další reflexi. V tomto smyslu jsou nedílnou součástí práce.

Práci bych zde vytkl určitou „ztrátu dechu“ v poslední fázi sepisování, kdy jednotlivé rozhovory zůstaly využité pouze z části. Na druhou stranu je práce poměrně originální a představuje skutečně inovativní pohled sociálního pracovníka na jeden z problémů, s nímž se může při své práci setkat. Je sepsána místy těžkopádně, ale přehledně a srozumitelně. Využitá literatura se vztahuje jak k etice, tak k sociální práci, lékařství a zaměřuje se na relevantní zdroje, včetně cizojazyčných.

Práci hodnotím kladně a doporučuji ji k obhajobě.


Tomáš Machula